

# প্রান্তের জাতিসত্তা

# On the Margins



ছবি ও ভিডিও: ফিলিপ গার্ন

## আলোকচিত্র প্রদর্শনী Photography Exhibitions

স্থান: দূক গ্যালারী, বাড়ি-৫৮, রোড-১৫এ (নতুন), ধানমণ্ডি, ঢাকা-১২০৬

তারিখ: ১৭ - ২১ এপ্রিল ২০১৬

সময়: প্রতিদিন বিকাল ০৩:০০ টা থেকে রাত ০৮:০০ টা

বাংলাদেশে বাঙালি ছাড়াও কত জাতিগোষ্ঠী আছে? তাদের বসবাস কোথায়? তাদের ভাষা, জীবন-যাপন, সংস্কৃতি সম্পর্কে আমরা কতটুকু জানি? এসব প্রশ্নের উত্তর আমরা অনেকেই খুঁজি। গভীর অনুসন্ধান ও গবেষণা করে সোসাইটি ফর এনভায়রনমেন্ট অ্যান্ড হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট (সেড) চা বাগান ও দেশের বিভিন্ন প্রান্তে ১১১ জাতিগোষ্ঠীর সন্ধান পেয়েছে। এসব জাতিগোষ্ঠীর উপর তোলা বিরল সব আলোকচিত্রের জোড়া প্রদর্শনী চলবে দূক গ্যালারীতে ১৭ থেকে ২১ এপ্রিল ২০১৬, প্রতিদিন বিকাল তিনটা থেকে রাত আটটা পর্যন্ত। প্রদর্শনী থেকে আপনি সংগ্রহ করতে পারবেন ক্ষুদ্রজাতিসত্তা ও তাদের নানান বিষয়ে সেড-এর প্রকাশিত গুরুত্বপূর্ণ সব প্রকাশনা।

প্রদর্শনী চলাকালীন চলে আসুন বন্ধুবান্ধব ও পরিবারের সদস্যদের নিয়ে।

যোগাযোগ

সেড, ১/১ পল্লবী (৬ষ্ঠ তলা), মিরপুর, ঢাকা-১২১৬। ফোন: ৯০২৬৬৩৬, ০১৭৯০১১০৫০১, ০১৭১৬৮৫৪০৫১, [www.sehd.org](http://www.sehd.org)



# আমাদের পরিচয় আমাদের সংস্কৃতি Our Identity Our Culture



বাংলাদেশে সংখ্যাগরিষ্ঠ মানুষ বাঙালি হলেও এদেশে আছে আরো নানা জাতিসত্তা, ভাষা ও সংস্কৃতি। সরকারি হিসাবে দেশে ক্ষুদ্র জাতিসত্তার সংখ্যা ২৭। কিন্তু এদের প্রকৃত সংখ্যা আরো অনেক বেশি। গভীর অনুসন্ধান ও গবেষণা করে সোসাইটি ফর এনভায়রনমেন্ট অ্যান্ড হিউম্যান ডেভেলপমেন্ট (সেড) চা বাগানসমূহে জাতিগোষ্ঠী পেয়েছে অসুত ৮০ যাদের মধ্যে নয়টি সরকারি তালিকাভুক্ত ক্ষুদ্র জাতি এবং একটি বাঙালি। দেশের উত্তর-পশ্চিমাঞ্চল, উত্তর-মধ্যাঞ্চল ও উত্তর-পূর্বাঞ্চলে এদের সংখ্যা ৪৯ যার মধ্যে সরকারি তালিকাভুক্ত ১৩। পার্বত্য চট্টগ্রাম ও কক্সবাজার-বরগুনা জাতিগোষ্ঠীর সংখ্যা ১২। এসব জাতিসত্তার মানুষের মধ্যে ৪০টির মতো ভাষা প্রচলিত আছে।

ক্ষুদ্র ক্ষুদ্র জাতিসত্তার ভাষা ও সংস্কৃতি বাংলা ভাষা ও সংস্কৃতিকে নানাভাবে সমৃদ্ধ করেছে। ক্ষুদ্র জাতিসত্তার এসব মানুষ বাংলাদেশকে ভালবাসে অসুর থেকে। তারা যখন অধিকারের জন্য আন্দোলন-সংগ্রাম করে তখনো তাদের বুকে ও মাথায় পরম শ্রদ্ধায় বেঁধে নেয় বাংলাদেশের পতাকা। অথচ দেশের সংখ্যাগরিষ্ঠ মানুষ এদের পরিচয় ও ভাষা সম্পর্কে খুব কম জানে। রাষ্ট্র ও তাদের প্রতি সবসময় সুবিচার করে না।

ক্ষুদ্র জাতিসত্তার এসব মানুষ ও তাদের সাংস্কৃতিক ভুবনের খানিকটা তুলে ধরবার জন্য আয়োজন করা হয়েছে উন্মুক্ত বক্তৃতা ও সাংস্কৃতিক সন্ধ্যা।

স্থান: সেন্ট যোসেফ উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয় প্রাঙ্গণ

৯৭ আসাদ এভিনিউ, মোহাম্মদপুর, ঢাকা-১২০৭

তারিখ: ১৮ এপ্রিল ২০১৬

উন্মুক্ত বক্তৃতা: বিকাল ৫:৩০-৬:৪০টা

সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান: সন্ধ্যা ৭:০০-৯:০০টা



বাংলাদেশের বিশিষ্ট শিক্ষাবিদ ও মননশীল সাহিত্যিক ড. রফিকুল ইসলাম, এমিরিটাস অধ্যাপক, ইউনিভার্সিটি অব লিবারেল আর্টস এবং দেশের বিশিষ্ট অভিনেতা ও সাংস্কৃতিক ব্যক্তিত্ব মামুনুর রশীদ বক্তৃতা করবেন আদিবাসীদের পরিচয়, ভাষা, সাহিত্য এবং সংস্কৃতি নিয়ে।

সবার জন্য উন্মুক্ত এ সাংস্কৃতিক সন্ধ্যায় চা জনগোষ্ঠী, উত্তরবঙ্গের সান্তাল ও মাহলে এবং উত্তর-মধ্যাঞ্চলের কোচ ও গারো সাংস্কৃতিক দল তাদের ঐতিহ্যবাহী নাচ-গান পরিবেশন করবে। সাথে আরো থাকবে আদিবাসীদের নিয়ে নানা প্রকাশনা যা আপনি সংগ্রহ করতে পারবেন।

আদিবাসী সাংস্কৃতিক সন্ধ্যায় আপনি সবাকব আমন্ত্রিত।